



7月29日，在山东省青岛市澳门路，一名宣传员带着救生装备在海边巡视 新华社发

“杜苏芮”停止编号 残余环流仍将影响江苏

时隔11年，中央气象台发布史上第二个暴雨红色预警



周六江苏风挺大，雨却“爽约”了。今年第5号台风“杜苏芮”登陆后北上强度逐步减弱，并于7月29日停止编号。不过，它的残余环流对江苏还有一定影响，预计30日全省阴有阵雨或雷雨，其中中西部地区雨量中等，局部大雨，最大陆上阵风依旧有7级左右。

现代快报+记者 徐红艳 综合

未来三天全省多降水天气

周六南京无明显降水，没有出现预报的大到暴雨，气温也降到了30℃以下。全省以分散性降水为主，雨量普遍不大。江苏省气象台7月29日16时26分解除了台风蓝色预警。由于“杜苏芮”已减弱为热带低压，其风力进一步减弱，已很难确定其环流中心，中央气象台11时对其停止编号。

虽然风雨影响减弱，但不意味着立马就能雨过天晴，未来三天全省多降水天气。江苏省气象台首席预报员韩桂荣表示，“杜苏芮”已经在安徽境内减弱为热带低压，但热带低压在北上过程中会对江苏造成一些风雨影响，29日下

午到30日，江苏还会出现中到大雨，主要在江苏西部和西北部，同时有陆上7级阵风。

具体来看，7月29日20时至30日20时，全省阴有阵雨或雷雨，其中中西部地区雨量中等，局部大雨。最高温度：东部地区30~31℃，其他地区29℃左右。7月30日20时至31日20时，全省阴有阵雨或雷雨，其中西部地区雨量中等，局部地区大雨。最高温度：东部地区32℃左右，其他地区30~31℃。7月31日20时至8月1日20时，全省多云，沿江及苏南地区有阵雨，其中东南部地区雨量中等。最高温度：全省31~32℃。

预计南京周日阴有阵雨或雷雨，雨量中雨，局部大到暴雨。此外，全市风力仍然明显，普遍有5到6级阵风7级的东南风，预计到了31日夜，台风“杜苏芮”对南京的影响结束。

伴随台风“杜苏芮”影响逐步结束，今年第6号台风“卡努”会接棒带来风雨影响吗？韩桂荣表示，虽然“卡努”已经生成，但目前离江苏太远。“这个台风从各家预报来看变化范围非常大，有的预报北上，有的预报登陆西行，现在综合看，它有可能在8月2日到4日对江苏造成一定的风雨影响，但现在时间还长，气象部门将密切加强观测。”

为何“杜苏芮”会致京津冀极端强降雨？

为什么台风“杜苏芮”停止编号，却将导致千里之外的京津冀极端强降雨？中央气象台首席预报员方翀，中央气象台高级工程师胡宁用一张图解释。

1.副高引导北上。“杜苏芮”登陆时，位于其东侧的副高呈现出一种接近“方形”的形态，于是在副高西侧南风气流的引导下，“杜苏芮”残余环流又一路北上，继续播洒降水。

2.另一高压脊横亘阻挡，“杜苏芮”

残余环流停滞华北。随着其不断向北移动，大气环流的形势将发生变化，副高与西部的另一个高压脊互相连通，形成一个“高压坝”，横亘在“杜苏芮”残余环流的北方。而受陆地摩擦影响已经“元气大伤”的“杜苏芮”，无力冲破前方高压的阻拦，只得在华北地区放慢脚步。

3.急流输水。在“杜苏芮”残余环流及其东北侧副高之间形成一条急流，可以将水汽源源不断地从海上输送到华

北地区，为持续的降水提供充足的“原材料”。

4.地形抬升。急流遇到太行山、燕山等地形时被迫抬升，这有利于水汽凝结成雨，进一步为强降水助一臂之力。

上述因素并非按1,2,3,4依次就位，而是共同作用。

在大气环流形势和地形等因素的共同作用下，“杜苏芮”残余环流深入我国北方数日，在华北地区继续制造极端暴雨。

中央气象台发布史上第二个暴雨红色预警

中央气象台7月29日18时发布暴雨红色预警：预计，7月29日20时至30日20时，河北、北京、天津、山西中东部、河南北部、山东中西部等地有大到暴雨，其中，河北中南部、北京中南部、天津、河南西北部等地部分地区有大暴雨，河北中南部沿山地区、北京西南部等地部分地区特大暴雨（250~400毫米）；安徽西北

部和南部、浙江中部沿海、福建中部沿海、广东中部、云南西南部、陕西中部、黑龙江东部、吉林北部等地部分地区有大雨或暴雨。上述部分地区伴有短时强降水（最大小时降雨量30~70毫米，局地可超过100毫米），局地有雷暴大风等强对流天气。

南京三日天气

今天 多云到阴有阵雨或雷雨，雨量中雨，局部大雨到暴雨 东南风5到6级阵风7级 26~30℃
明天 多云到阴有阵雨或雷雨，局部雨量大，夜里多云 东南风4到5级 26~32℃
后天 多云有分散性雷阵雨 东南风4到5级阵风6级 25~33℃

联合国秘书长警告： “全球沸腾”时代到来

据联合国网站27日消息，气候科学家表示，“几乎可以肯定”2023年7月将是记录以来最热的一个月。对此，联合国秘书长古特雷斯在纽约总部警告称：“全球变暖的时代已经结束，全球沸腾的时代已然到来。”

古特雷斯称，除非未来几天出现“小冰期”，2023年7月可能要“打破一众纪录”。他说：“气候变化就在眼前，这很可怕，但这仅仅才是开始。”

气温数据已展示出全球变暖趋势。据欧盟气候监测机构哥白尼气候变化服务局提供的数据，全球平均地表气温于2023年7月6日达到单日最高值，为17.08℃，刷新2016年8月13日16.80℃的最高纪录，这一天因此成为有记录以来最热的一天。2023年7月前23天的全球平均地表气温为16.95℃，远高于2019年7月全月16.63℃的纪录，后者为有记录以来最热月份。哥白尼气候变化服务局将于8月8日发布7月的完整气温数据。

世界气象组织和哥白尼气候变化服务局的研究人员表示，2023年7月的情况“相当显著，前所未有”。

同样令人担忧的是，海洋温度也达到有记录以来同期的最高水平。世界气象组织气候服务主任克里斯·休伊特说，自1970年代以来，海洋温度“每十年显著升温”。

古特雷斯说，尽管气候变化显而易见，“我们仍然可以阻止最坏的情况发生”。他表示，各方要在碳排放、气候适应和气候融资方面采取全球行动。

为应对气候变化，全球已加速行动。国际社会正推动《巴黎协定》实施。2015年联合国气候变化大会达成的《巴黎协定》提出，各方将加强对气候变化威胁的全球应对，把全球平均气温较工业化前水平升高幅度控制在2℃之内，并为把升温控制在1.5℃之内而努力。

随着极端天气“成为新常态”，古特雷斯呼吁“全球为气候适应加大投资”，以使得数百万人免受气候变化的影响，特别是在发展中国家。

他说，发达国家必须提出明确而可信的路线图，到2025年将气候适应资金增加一倍。此外，各国政府都应实施一项联合国倡导的行动计划，旨在确保到2027年，地球上的每个人都受到早期预警系统的保护。

在融资方面，古特雷斯还敦促富裕国家履行承诺，每年为发展中国家的气候行动提供1000亿美元，并完全补足绿色气候基金。

面对严峻的气候变化挑战，全球需携手合作，采取务实有效行动，共同构建一个绿色、可持续未来。正如古特雷斯所说：“我们必须把烈日炎炎变成雄心勃勃。”

综合新华社